KISERLETEZZUNK OTTHON!

7. Oreg elem nem vén elem (Joule Thief)

Ismét egy konnyen elkészithet eszkozt mutatok be,
amelyhez az anyagok beszerzése kortilbeliil szaz forint-
ba kertl. Az elektromagneses indukci6 gyakorlati alkal-
mazasanak egy végtelenll egyszerl és szép példija a
Joule Thief (energiatolvaj) néven ismertté valt aramkor.
A mindosszesen négy alkatrészt tartalmazd aramkor
kevesebb, mint fél 6ra alatt elkésziilhet. Az aramkor
mikodésének megértéséhez ismerni kell az indukcid
jelenségét és a tranzisztor mikodését. Ezért elsGsorban
kozépiskolakban szakkorok szamdra ajainlom. Ha valaki
ezen tudas nélkil épiti meg, LED mukodtetésére vagy
akkumulator toltésére akkor is hasznalhatja.

1. abra. A sziikséges alkatrészek a kész tekercseléssel.

2. abra. A Joule Thief aramkor kapcesolasi rajza, alatta az Osszesze-
relt energiatolvaj.
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Az elkészitéshez sziikséges anyagok:

1 darab 2N3904 NPN tranzisztor,

1 darab 1N4007 didda,

1 darab 1000 ohmos ellenallas,

1 darab toroid vasmag,

30 cm kéteres vezeték (én egy hasznilaton kivili
winchester szalagkabelébdl vagtam ki),

— 1 darab ceruzaelem (AA).

Az elkészitéshez, bevizsgalashoz sziikséges eszko-
z6k: forrasztopaka, forrasztd 6n, kombinalt fogd, ra-
gaszto, oszcilloszkop.

Az elkészités menete:

Els6ként készitslik el a tekercset. A kéteres vezeté-
ket az 1. dbrdn lathatd6 modon csévéljik fel a toroid
vasmagra, majd ragasztoval rogzitsik a végeit a lete-
keredés ellen. Tisztitsuk meg és 6nozzuk le a végeit.
A kapcsolasi (2. dbra) rajzon a tekercsek végeinél lat-
hato jelolés arra utal, hogy a két tekercset szembe kell
kapcsolni. Ennek megfelelGen a két tekercs ellentétes
végeit kell 0sszeforrasztani. A tobbi alkatrészt a kap-
csoldsi rajznak megfelelGen forrasszuk 6ssze.

Az aramkor mikodése a 2. dbra alapjan lesz érthe-
t6: az aramkor — amely tulajdonképpen egy blocking-
oszcillator — bekapcsolasakor a tranzisztoron keresz-
til aram folyik. Ez az aram a vasmagban magneses
teret hoz létre, és a misik tekercsben fesziltséget
indukdl, amely révén a tranzisztor hirtelen lezar. Min-
denki emlékezhet arra a kisérletre, amikor egy lapos-
elemrdl egy vasmagos tekercsrdl felvillantunk egy
glimmlampat — ez torténik itt is, csak kézi kapcsolga-
tds nem sziikséges. A hirtelen Gsszeomld migneses
tér hatasara kortilbeltl 4 voltos fesziiltség indukalo-
dik, amely elég ahhoz, hogy a LED vilagitson.

Haszndlat:

Aramkoriink a hozzakapcsolt elemet szinte a végle-
tekig ki fogja meriteni, mikozben muikodteti a LED-et.
Egy Gj AA tipust elem kapocsfesziiltsége tobb mint
1,5 volt. Ha egy kimertlt elemet megmértink, (példaul
taldlomra vegytink ki egy elemet a kimerult elemek
gyujt6jébol akkor annak a kapocsfesziltsége 1,2 V-
nal nem lesz nagyobb. Joule Thiefiink szamara ez az
elem még sokdig szolgalhat aramforrasként (innen ered

3. abra. Az akkumulatortolts kapcesolasi rajza.
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4. dabra. A Joule Thief aramkorre kapcesolt LED két kivezetése ko-
zott mért fesziltség idébeli lefutdsa az oszcilloszkopon.

az elnevezés). Ha teljes kimertlésig mikodtetjik dram-
kortinket, akkor az elemen 0,5 V-ndl is kisebb kapocs-
fesziiltséget mérhetiink.

Ha akkumulator(oka)t akarunk tolteni, akkor a
kapcsolast ki kell egésziteni egy diodaval (3. dbra).
Ezzel az dramkorrel akar hirom darab sorba kotott
ceruza-akkumulatort is tolthetiink egyetlen kimertlt
elemmel!

Ha van oszcilloszkopunk, akkor a LED két kiveze-
tése kozott mért fesziltség iddbeli valtozasa jol kovet-
het6. A 4. dbra fényképén az altalam megépitett
aramkor mikodése figyelhet6 meg. Az oszcilloszkop
beallitasai: fliggsSleges tengely mentén 1 Volt/DIV,
vizszintesen 20 ws/DIV.

Kapcsol6do oldalak:
http://en.wikipedia.org/wiki/Joule_thief
http://en.wikipedia.org/wiki/Blocking_oscillator





